



Лабинском районах. Ведутся подготовительные работы по крупным инвестпроектам 2022–2023 годов в сочинском, краснодарском, лабинском энергорайонах.

— **А какие планы по соседней Адыгее, которая входит в зону ответственности «Россети Кубань»?**

— В рамках подписанного в 2020 году соглашения о сотрудничестве между Кабинетом министров (Правительством) Республики Адыгея и группой «Россети» компанией «Россети Кубань» запланировано порядка 3,27 млрд руб. инвестиций на увеличение энергоёмкости на семи крупных питающих центрах на территории республики в 2022–2023 годах. Это подстанции 110 кВ «Черемушки», «ИКЕА», «Северная», подстанции 35 кВ «Энем», «Комбизавод», «Тульская» и «Садовая».

Данная реконструкция увеличит суммарную трансформаторную мощность объектов на 167 МВА. Также в планах обновить почти 28 километров линий электропередачи. Это по сути инвестиции не только в энергетику республики, но и в ее развитие, экономику, создание условий для привлечения инвесторов.

— **Сколько потребителей прибавилось в этом году? Кого обеспечили электричеством или дополнительными мощностями?**

— Развитие региона — это всегда новые предприятия, новые потребители, которые приходят в нашу компанию с заявками на присоединение к электросетям. В течение 2021 года в «Россети Кубань» поступило свыше 40 тыс. заявок от физических и юридических лиц. Это крупные производства, образовательные и медицинские учреждения, сельскохозяйственные и девелоперские объекты, бытовые потребители. Свыше 30 тыс.

договоров общей мощностью более 700 МВт уже исполнено, остальные в процессе.

Для увеличения пропускной способности контейнерного терминала «Новорослесэкспорт» в Новороссийске мы выдали 14 МВт. Всероссийскому детскому центру «Орленок» в Туапсинском районе выдана дополнительная мощность 6,4 МВт. Для активно развивающегося образовательного центра «Сириус» выделено 2,67 МВт. Обеспечили технологическое присоединение инфраструктуры санаторно-курортного комплекса «Тихий Мыс» в Геленджике с запрашиваемой мощностью 2,5 МВт.

На особом контроле обеспечение электричеством объектов социальной сферы.

«20 июля 2021 года в кубанской энергосистеме был достигнут исторический летний максимум нагрузок — 5593 МВт»

Только за последний год к сетям были подключены более 30 новых учреждений первичной медицинской помощи в сельских населенных пунктах Краснодарского края и Республики Адыгея, а также более 20 учреждений дошкольного и общего образования.

— **Наверняка есть запросы от сельхозпроизводителей, способны ли вы обеспечить их потребности?**

— Мы понимаем, что развитие агропромышленного сектора, фермерских хозяйств имеет огромное значение для экономики юга России. Обеспечить их надежным энергоснабжением — приоритетная задача для нас. Мы получаем сотни заявок от фермеров, кооперативов, сельхозугодий, других

предприятий малого и среднего бизнеса. В числе наших новых потребителей и тех, кто обращался за увеличением мощности в 2021 году, — хозяйства по выращиванию винограда и яблоч в Абинском районе, предприятия по производству и переработке овощей, зерновых культур в Крымском районе и в пригороде Новороссийска, грибной комплекс в Крыловском районе, комбикормовый завод в Калининском районе Кубани.

— **Сегодня «Россети Кубань» участвует в проектах альтернативной энергетики. Расскажите о них.**

— На территории Краснодарского края и Республики Адыгея в настоящее время ведется активное развитие объектов генерации,

существить технологическое присоединение к сетям новых солнечных электростанций на общую мощность свыше 133 МВт. Это проекты в Армавирском, Северском, Мостовском и Тихорецком районах края.

— **Курс на цифровизацию взят всеми сферами экономики. А как внедряются цифровые технологии в электроэнергетике Кубани?**

— В последние два-три года мы наблюдаем ускоренный процесс внедрения новых технологий в сфере энергетики. Цифровизация для нас — это не только внедрение передовых технологий, но и создание комфортных условий для потребителей. Ее цель — повысить гибкость и адаптивность к вызовам, при этом сохранив надежность и доступность предоставляемых услуг.

Эффект от «цифры» мы уже ощущаем. С начала реализации энергосервисной деятельности в 2015 году за счет привлечения сторонних инвестиций установлено более 270 тыс. «умных» счетчиков. Наша компания одна из первых, кто привлек для этого частный капитал. Предмет партнерского договора — выполнение мероприятий, направленных на снижение потерь электроэнергии. И мы этот эффект видим. На данный момент в «Россети Кубань» заключено 36 энергосервисных контрактов на сумму более 8,7 млрд руб. Большая часть контрактов выполнена и находится на этапе возврата вложенных инвестиций. При этом для наших потребителей новые приборы устанавливаются бесплатно. «Умные» счетчики позволяют экономить за счет применения тарифов, дифференцированных по зонам суток, и планирования своей нагрузки. В результате — выигрывают и компания, и потребитель.

Развитие электросетевого комплекса Кубани и Адыгеи в 2022–2026 годах

Инвестиции
в новое строительство
и реконструкцию

29 млрд руб.

Протяженность новых ЛЭП

2 500 км

Объем ввода новых
энергоёмкостей

1 500 мва

